

过年的聚散，不只是场“热闹的梦”

□江城

新闻事件:随着春节假期进入尾声,许多“打工人”踏上了返回工作城市的路。而在这两天,“过年像是做了一场热闹的梦”登上某社交平台热搜,获得了数千万的阅读。

部分网友通过家中监控的视角,捕捉到了过年时与返程后家中的景象:过年时,一家老小热闹闹,谈天说地;过年后,院子迅速就冷清了下来,只剩下老人在家中孤独地踱步,身边仅有小狗陪伴。凡此种种,不一而足。

这些影像承载着团聚的喜悦,也饱含着离别的惆怅,让网友们感慨:原来“年兽”就是我自己,过年我就来,放完鞭炮我就走。

这些视频确实戳人泪点,

无不透露着生活的一种真相:相聚是喜悦的,但又终有一别。每一个视频,都是一个家庭的悲欢离合,也都有着最朴实也动人的力量。

“春节像做了一场热闹的梦”,确实带有一点感伤的情绪,但转念一想,这又何尝不是春节的价值所在呢?据统计,2025年春节假期跨区域人员流动量超23亿人次,将人们召唤回来的,不就是家,不就是为了这几天的重逢吗?

在一个流动的中国,一个家族的枝叶或许早已蔓延到天南海北。这是一种时代的地貌,求学、就业、落户,许多地域的阻隔早已拆除,人们物理移动的空间前所未有的广大。但春节的时钟,总能将人

们再次聚拢,短暂的相聚也终有长久抚慰人心的力量。

所以,春节梦醒确实会让不少人不适,但也无须太过介怀:文化的一点根脉、亲情的几缕羁绊终究不会断绝,人们依然会在来年的几乎同一时刻向家乡奔去。冷清的院子终究又会填满欢声笑语,人们还是可以卸下所有疲惫,去感知亲情的温润。家就如同风筝线,让我们无论飘向何方,终究有所牵挂也有所归依。

其实每年春节,舆论也会呈现一种“过年前”和“过年后”的表征。过年前,舆论场的话题可能是吐槽票不好抢,是一些网友认为年味淡了,是年轻人嘴上说着不愿

走亲戚;过年后,又照例是不舍,是后备厢塞得满满当当,是春节梦醒时的戒断反应。

这也说明,春节作为一个农业文明流传下来的传统,在工业文明、城市语境的今天,纵然有一些新变化,依然有着强大的牵引力,在主宰人们精神的世界和脚下的方向。这就是春节的价值,它的宝贵,终会在假日结束的一刻变得格外清晰。

当然,“过年像是做了一场热闹的梦”也并不只是供人们长吁短叹,从这当中也可以看到一些公共治理的线索。

比如这种离别大多由于老人和子女分隔两地造成,那么公共政策也应当留意这

种现状,在公共资源投入上有所倾斜。

无论是加强乡镇、农村养老服务的建设,抑或是城市出台一些便利老人投靠子女的政策等,都可以提上议事日程。如此一来,让在外的子女可以少些对家中老人的牵挂,也让一些想团聚的家庭可以更自如地团圆。

或许正如一场梦境一样,春节不仅会给予一个个具体的家庭带来喜庆的团圆,其实也会给整个社会带来一个调试、放松的时间窗口。社会氛围会变得温情,人与人之间也会连结得更加紧密。春节的价值便在其中了。

直播带货藏“李鬼”,擦亮眼睛多留神

新闻事件:近日,一些消费者反映,在短视频平台直播购物时遭遇“盗播”带货。这些账号显示的是明星、网红在“直播带货”,但直播间链接里的却是名称和外观与他们介绍的产品相似的山寨货。

“盗播”带货,本质上就是贩卖假货。这些仿冒知名品牌、原创品牌的护肤品、服装,其实就是“李鬼”。藏在手机屏幕后面的

贩假者违法成本很低,他们在各大平台广撒网,即使被发现举报只是被封号,换个“马甲”便可继续坑蒙拐骗。眼下,从盗播、传播到售假已形成一条灰色产业链,消费者要擦亮眼睛,对那些画质模糊、画面翻转、主播不会跟网友互动的带货视频要留个心眼,一旦买到假货须保存好证据,向商家或平台方维权。

举报违规遭“怼”,是对违规的纵容

新闻事件:2月4日,一名自称学生家属的男子向安徽省教育厅举报滁州市定远中学提前开学补课,违反规定。教育厅工作人员接举报电话时回怼:“(学校)违反规定,你不遵守就行了。这有什么好举报的?”

接到举报后,教育厅工作人员非但不肯定举报者的行为,反而站在学校一边,“回怼”举报者,这无疑是对违规办学问题加以纵容。这折射出某些工作人

员缺乏督促规范办学,建设良好教育生态的意识。

透过这起“举报提前开学遭‘回怼’”事件可见,规范基础教育管理还任重道远。其关键在于主管部门必须带头破除、扭转唯分数、唯升学教育观,坚持依法治教,让基础教育学校坚守规范办学与育人的底线。



政府食堂春节“宠客”暖胃更暖心

□余明辉

新闻事件:春节期间,多地向游客开放政府食堂,开始了花式“宠客”。

北京门头沟清水镇推出了“宠客”福利:春节期间,镇政府食堂变身全程营业的共享餐厅,菜品则以自助餐的形式供应,清水豆腐、黄安坨豆角、甜玉米等本地食材制作的菜肴、汤羹可以保证游客们吃饱、吃好。

热门旅游目的地安徽黄山市黟县宏村镇,也在春节期间将政府机关食堂向所有

游客开放,菜品更精选了徽州特色风味,还有当地“网红”的毛豆腐等美味小吃,每日不重样,五菜一汤,有荤有素,仅需10元。甘肃敦煌也于春节前推出了类似举措。

基层政府这些“宠客”做法,无疑是一种创新和尝试。在旅游旺季,尤其是春节期间,游客如织,餐饮需求激增,饭馆门前排长队成为常态。此时开放政府食堂,为游客提供一个新的、更为便捷和实惠的用餐选择,让游客在品尝地道美

食的同时,也能感受到当地人的热情好客。这种开放姿态不仅体现了政府的自信与包容,更彰显其服务民众、贴近民生的诚意。

地方政府食堂春节五菜一汤仅10元的“宠客”举措,不仅暖胃更暖心,值得更多地方学习、借鉴。也希望类似的公共资源开放和共享能够持续、健康地进行下去,地方政府能以更积极主动的担当,更好地贴近民众、服务民生。

每家两公斤剩菜剩饭

年年有余不宜“年年浪费”

□郭元鹏

新闻事件:除夕夜的团圆饭,吃完了吗?

除夕夜的团圆宴余温尚存,家家户户的冰箱却已开启了超负荷模式。有数据显示,春节期间,每户家庭平均能产生近2公斤的剩菜剩饭,“做一顿吃三天”是常有的事儿。还有网友戏称,所谓年味儿,其实就是剩菜剩饭的味儿。

除夕夜的团圆饭也罢,大春节的聚餐也罢,都承载着中国人最深沉的情感寄托。手里有钱了,日子过好了,大家习惯于用“满桌丰盛的饭菜”表达亲情,表达热情,表达对“年年有余”的美好祝福和期盼。于是,也就有了“做一顿吃三天”的现象。

当一盘盘硬菜被反复加

热,当冰箱里的保鲜盒堆积如山,我们不禁要问:“年年有余”在今天是否有更好的表达方式?

剩菜文化的背后,或许是对传统文化符号的异化。虽说准备年夜饭很难做到可丁可卯,但“年年有余”的美好寓意也不该被具象化为过剩的食物堆砌。当象征主义压倒了实际需求,当仪式感绑架了健康饮食,其实是在用物理意义上的剩余,透支着精神层面的丰裕。

更令人忧虑的是,隔夜菜中亚硝酸盐的累积、冰箱细菌的滋生,正在将这份“年年有余”转化为健康隐患。所以,从科学、健康的角度来说,如今已经不再提倡“吃剩饭剩菜”了,该尽量避免春节

期间的“做一顿吃三天”的情形。

春节聚餐的“年年有余”,不应该是“豪华盛宴”,更不宜“年年浪费”。在物质匮乏年代,将年菜反复烹制是应对饥馑的智慧;但在食物供给过剩的今天,这种习惯正演变为一种餐桌负担。

团圆宴的真正价值,在于围坐分享的温暖,而非杯盘狼藉的排场。在物质丰裕时代重塑节日餐饮文化,不是对传统的背叛,而是文明演进的必经之路。当我们学会用恰到好处的丰盛传递情意,用科学理性地对待食物,那份穿越千年的团圆滋味,才能真正历久弥新。

声明公告刊登热线

18686716631
13763511313

丢失声明

▲仇念周,不慎将道路运输经营许可证丢失。特此声明。

声明作废

▲小孩名,王梓芮,女,2015年2月24日、医院名字:海伦市人民医院,父亲:王秀成 身份证号:232321198711171111,母亲:李克娜 身份证号:23232119911011769,原证编号O230291196,原出生证丢失,声明作废。

▲业户名称:岳建明,车牌号黑LJK235(蓝色),不慎将道路运输证正副本丢失,证号:230182049775声明作废。

▲哈尔滨颜伟土石方工程有限公司。不慎将公章丢失。开户行:中国建设银行股份有限公司哈尔滨新吉支行。账号:23050186674600000470。声明作废。

▲讷河市二克浅镇远大村杨文志土地证丢失,身份证号230222195512273518,承包经营权证代码230281102207001293J,共计29.6亩。

▲讷河市二克浅镇鲜兴村窦显荣土地证丢失,身份证号230281198704283554,共计27.5亩。

▲黑龙江省德顺长中医馆有限公司,不慎于2025年1月1日将营业执照正本丢失,统一社会信用代码:91230110MABQ1L361R。声明作废。

▲巴彦县西集镇共同村,土地使用权人:范武,土地使用权证宗地号25-4-(6)-444号,使用面积1148.68平方米,土地使用证丢失,声明作废。

公告

本人范垂义,拟向不动产登记机构申请按照历史遗留问题零散户办理不动产权登记,拟登记不动产坐落于哈尔滨市双城区五家镇鑫舜名人文一期B栋5单元301室,房屋用途为住宅,建筑面积64.44平方米,本人承诺该不动产权属无争议,所提供的申请材料均真实有效,并自愿承担由此产生的一切相应后果和法律责任。

如有异议,请自本公告之日起十五个工作日内(2025年2月28日之前)将异议书面材料送达不动产登记机构。逾期无人提出异议或异议不成立的,不动产登记机构将予以登记。

异议书面材料送达地址:哈尔滨市双城区不动产登记交易服务中心,联系方式:83363358

公告人:范垂义2025年2月8日

声明作废

▲秦皇岛焱州商贸有限公司,统一社会信用代码:91130302MACCP7YH00,不慎将公章、法人名章、财务专用章丢失,声明作废。